

# 举报生态环境违法最高奖励20万元

生态环境违法行为举报省级平台开通，新湖南客户端同步上线“环保‘报’料”栏目



扫码看视频

三湘都市报12月8日讯 人民群众是生态环境保护事业的力量源泉和坚实根基，其主体作用的发挥是打赢生态环境保护的人民战争的关键。12月8日，湖南省人民政府新闻办公室举行湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会，省生态环境厅介绍“十四五”时期湖南生态环境保护发展成就，并公布了全省统一的生态环境举报二维码，新湖南客户端同步上线“环保‘报’料”栏目，鼓励广大群众曝光生态环境违法行为，积极参与生态环境保护监督。

省生态环境厅党组副书记、副厅长黄宇介绍，今年9月，省生态环境厅重新修订发布了《湖南省生态环境违法行为省级举报奖励办法》(简称《办法》)，省级及各市州都加大了有奖举报力度。

《办法》规定，举报奖励体系由“核实时即奖”“追加奖励”和“悬赏奖励”三部分构成。其中，“核实时即奖”主要针对27类生态环境违法行为，分三档对应奖励。第一档奖金为5000元，包括在饮用水水源一级保护区排放污染物、非法处置危险废物、篡改伪造监测数据等在内的16种情形；第二档奖金为3000元，包括在重污染天气应急响应期间违规排污、无证排污、超标排放污染物等6种情形；第三档奖金为2000元，包括建设项目“未批先建”、擅自倾倒工业固体废物、畜禽养殖污染等5种情形。

值得注意的是，举报内容要求事先未被生态环境主管部门掌握，方可获得奖励。举报同一对象的多个违法行为，奖金可累计，但单起案件总奖励不超过20万元。目前，省生态环境厅已推行“线上通知、线上认证、电子支付”的奖励发放方式，进一步方便举报人领取奖励。

■文/视频 全媒体记者 叶竹

## 补足困境未成年人监护缺失湖南施行评估办法精准守护

三湘都市报12月8日讯 未成年人遭遇监护缺失、不当或侵害而陷入困境，怎么办？12月8日，记者从湖南省民政厅获悉，《湖南省未成年人家庭监护能力评估办法》(以下简称《办法》)已于2025年12月1日正式施行，明确未成年人家庭监护能力评估的结果，将作为监护能力认定、监护干预帮扶、责令接受家庭教育指导、申请撤销或者恢复监护人监护资格的参考依据。

依据《办法》，有关部门在开展困境未成年人身份认定、收养工作，办理未成年人违法犯罪案件、涉及未成年人的婚姻家庭纠纷案件及侵害未成年人合法权益案件，提供监护指导、家庭教育指导、救助保护、关爱帮扶等支持和服务时，可开展监护能力评估；而县级以上民政部门在以下情形中，应当开展家庭监护能力评估，这包括在临时监护期间将未成年人送回监护人抚养的；对辖区内的散居孤儿、事实无人抚养儿童以及经初步筛查存在监护能力不足情形的困境未成年人，每两年至少实施一次定期评估；发现未成年人存在监护风险线索时，应当立即启动评估程序。

《办法》规定，各部门作为家庭监护能力评估实施主体，可以自行组织评估或者委托第三方专业机构进行评估。自行组织开展评估的，应当组建评估小组。评估小组应当有2名(含)以上熟悉未成年人保护相关法律法规、政策和业务的本单位在编人员和其他社会工作、法律、心理、教育、医学等专业人员。若委托第三方专业机构开展评估的，应当签订委托协议，明确委托事项。

根据《办法》要求，由县级以上民政部门组织开展的困境未成年人家庭监护能力评估，将按高风险、中风险、低风险三个等级来明确困境未成年人监护状况风险，并按风险等级采取相应措施，降低或者消除风险。

监护人或者未成年人及其法定代理人对家庭监护能力评估结果有异议的，可在收到评估报告之日起15个工作日内向实施监护评估部门提出书面复核申请，并说明理由。实施监护评估部门应当在收到复核申请后15个工作日内组成复核小组，对评估程序、依据及结论进行全面审查。

■文/视频 全媒体记者 杨昱



“云脑”封顶

世界计算·长沙智谷项目第三区标志性建筑“云脑”近日顺利完成主体结构封顶。随着这颗“智慧大脑”完成“骨架”搭建，片区内所有单体建筑已全部封顶，正式转入安装与装饰装修阶段，预计2026年6月完成竣工验收备案。

文/图 三湘都市报全媒体记者 王翊坤

## 长沙多项住房公积金新政落地 提取住房公积金就能直付房租



扫码看视频

12月8日，长沙住房公积金管理中心发布《关于开展商业银行住房贷款转住房公积金组合贷款业务的通知》《关于开展提取住房公积金直付房租业务的通知》(以下简称《通知》)。其中明确，二孩及以上职工家庭购买新建商品房申请住房公积金贷款的，在长沙市内已有住房套数认定可核减一套。

### 二孩及以上家庭住房套数认定可核减一套

通知指出，长沙将优化住房套数认定标准，降低购房贷款门槛。异地缴存职工在长沙市内购房申请住房公积金贷款，不再查询主借款人住房公积金缴存地住房情况，以职工家庭在长沙市住房登记信息查询结果认定住房套数。

二孩及以上职工家庭购买新建商品房申请住房公积金贷款的，在长沙市内已有住房套数认定可核减一套，按核减后的套数执行相应档次利率，职工家庭最多只能核减一套住房。

这意味着什么？业内人士指出，如果家里有一套房，核减后按首套算，不仅首付比例降低，还能享受更低的贷款利率。结合之前长沙提高多孩家庭贷款额度的政策，二孩家庭最高可贷96万元，三孩家庭最高达104万元，双重利好下，多孩家庭换房压力直接减负。

### 新增商贷转公积金组合贷款的业务

同时，开通商转组合贷业务，简化流程轻松办理。长沙市新增商业银行住房贷款转住房公积金组合贷款业务，采用顺位抵押方式办理，缴存人无需自筹资金结清原贷款全部金额即可申请办理。该业务仅支持市内拥有唯一一套住房的职工家庭，且需满足原贷款银行与公积金中心签订合作协议、住房已办不动产权证且无权利受限情形等条件。

据悉，该业务可通过“长沙住房公积金”微信公众号预约办理，经长沙住房公积金管理中心与新商贷银行共同审批，完成面签、顺位抵押登记后即可放款，还支持跨银行办理，即原商业

贷款银行与新商业贷款银行可为不同金融机构。

### 正式推出住房公积金直付房租业务

此外，长沙还上线了公积金直付房租业务，便捷租房减轻负担。据悉，为缓解租房压力，长沙正式推出住房公积金直付房租业务，缴存人家庭符合租房提取要求，且租赁租房直付合作项目房屋的即可申请办理。该业务可通过微信公众号或前往服务网点申请，一次申请后，每月26日长沙住房公积金管理中心将自动划转资金至租房运营机构，划转金额不超过当月房租，差额由双方协商支付。

长沙住房公积金管理中心有关部门负责人表示，“首批合作项目涵盖多个保障性租赁住房和公共租赁住房项目，缴存人可根据需求选择，也可根据实际需要终止业务，后续符合条件可再次申请，实现租房提取便捷化、常态化，有效减轻新就业职工等群体租房负担。未来，中心将更精准对接市民住房需求，为购房、租房群体提供切实支持，进一步激发住房消费活力，助力市民实现安居梦想。”

### 答疑

#### 哪些人可申请租房直付？

据介绍，申请住房公积金直付房租业务的缴存人家庭，需要在长沙市行政区域内无自有产权住房，符合租房提取条件，同时租赁租房直付合作项目房屋的，可申请租房直付业务。

缴存人家庭可以通过“长沙住房公积金”微信公众号线上提交申请，或者线下向公积金中心服务网点提出申请，同时提交本人身份证明和婚姻状况证明材料。

同时，如果缴存人家庭同时租赁两套及以上合作项目房屋的，只能选择其中一套申请办理。业务办理后，缴存人家庭不得申请除租房直付以外的其他提取业务。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 卜岚  
通讯员 程可 王叮琳 邓春欣